

兩會聚焦



兩會傳遞清晰信號 改善營商環境提振信心

中國全力保障企業公平競爭

香港文匯報訊 據中新社報道，外界可從全國兩會讀出清晰信號：中國正全力保障各類企業在華公平競爭。政府工作報告明確提出，為各類所有制企業創造公平競爭、競相發展的良好環境。報告還稱，出台公平競爭審查行政法規，完善重點領域、新興領域、涉外領域監管規則。分析人士稱，聚焦「公平競爭」，抓住了改善營商環境、提振企業信心的關鍵。

中國社科院經濟研究所副研究員張琦說，所有市場主體，不論屬於何種所有制、何種行業、何種規模，都能享有機會平等，在全國範圍內公平的市場環境下展開競爭，是構建高水平社會主義市場經濟體制的核心要義。

落實好外資企業國民待遇

全國政協委員、月星集團董事局主席丁佐宏接受記者採訪時表示，市場准入不平等問題給民企加大創新投入帶來困擾，解決這一問題有助於增強企業創新意願和發展底氣。

對切實保障民營企業、外資企業公平參與市場競爭，此次政府工作報告均作出具體部署。

如報告提出，全面落實促進民營經濟發展壯大的意見及配套舉措，進一步解決市場准入、要素獲取、公平執法、權益保護等方面存在的突出問題。

報告並明確，落實好外資企業國民待遇，保障依法平等參與政府採購、招標投標、標準制定。

公平競爭，前提是規則一致。「加快全國統一大市場建設」著力推動產權保護、市場准入、公平競爭、社會信用等方面制度規則統一，被寫入政府工作報告。

全國人大代表、清華大學五道口金融學院副院長田軒建議，應力爭打通區域政策阻隔，實現各地對外開放與對內開放的全面有機銜接、良性互動，逐步形成國際與國內、區域與區域之間規則一致、高效協同的營商環境創新氛圍。

立法保障是長效「定心丸」

公平競爭，需加強法律保障。時下，中國已啟動民營經濟促進法起草工作。全



◆對切實保障民營企業、外資企業公平參與市場競爭，此次政府工作報告均作出具體部署。圖為2023年4月成都第108屆全國糖酒會進口及烘焙食品展區，參會外商在了解展示的商品。



國政協委員、九牧集團董事長林孝發接受記者採訪時建議，這部法律明確寫入地位平等、共同發展、公平競爭、互惠合作、平等監管與平等保護這六項核心原則。以立法的形式保障公平競爭、優化營商環境，是給民企吃下長效「定心丸」。

提升監管精準性和有效性

此外，政府工作報告還提出堅持依法監管，提升監管精準性和有效性。

中國社科院經濟研究所副研究員張琦表示，對企業來說，「法無禁止即可為」，這樣才能充分激發其創新意願和活力。政府在進行市場監管時，需規範行使手中的自由裁量權，不能完全以政策文件、行政命令替代法律。唯其如此，才能營造寬鬆的市場氛圍，鞏固市場主體的信心。

觀察認為，隨着中國加大力度保障公平競爭，其營商環境將對全球投資者更具吸引力。



◆圖為浙江營造良好涉外營商環境，2022年11月浙江新昌出入境管理大隊工作人員為一名瑞士籍專家（右一）介紹居留政策。

資料圖片

這些熱詞世界矚目

回升向好

「中國經濟保持5%左右的增速非常重要，令人敬佩！」比利時中國經貿委員會主席貝爾納·德威特說，中國企業和經濟活力十足，在全球經濟發展中發揮重要作用。「世界經濟不能沒有中國。一個繁榮的中國符合世界利益，將給世界經濟注入穩定性。」

過去一年，越來越多高質量外資落地中國，眾多跨國企業在中國加碼布局，折射出外界對中國市場活力和經濟持續向好的信心。

預期目標

英國48家集團俱樂部名譽主席斯蒂芬·佩里表示，有理由相信中國能實現經濟增長5%左右的預期目標。中國政府通過具有前瞻性、詳細的規劃推動經濟增長，這一目標是現實、可以實現的。

高質量發展

土耳其亞太研究中心主任塞爾丘克·喬拉克奧盧每年都高度關注中國兩會的議題和成果。他認為，中國正在向知識和技術密集型的高附加值經濟轉型，依靠重點新興產業的技術創新實現高質量發展。

深化改革

巴基斯坦巴中學會執行主任穆斯塔法·賽義德說，期待巴中兩國能在自貿試驗區合作方面建立「姊妹區」關係。巴方可借鑒中國深化改革的經驗，打造巴基斯坦的高水平自貿區，提升巴出口水平。

新質生產力

美國經濟學家薩克斯表示，中國加快發展新質生產力，有望成為「全球主要的綠色和數字投資融資中心」。中國在數字技術和綠色技術等領域製造實力強勁，相信中國在人工智能領域也會取得快速進展。

充滿信心

「我對中國未來發展充滿信心！」印度尼西亞根塔拉研究院戰略傳播與研究總監陳姝伶曾三次到訪中國貴州，參觀過中國移動大數據（貴陽）創新研究院，參加了在貴陽舉行的2023中國國際大數據產業博覽會，見證了貴州轉變成中國大數據中心之一。她用「天翻地覆」四個字描述自己的感受：「以小見大。貴州的變化是中國經濟社會巨大發展變化的縮影。我相信中國經濟將繼續保持積極發展勢頭，前景廣闊。」

高水平對外開放

沙特阿拉伯阿吉蘭兄弟控股集團副董事長、沙中商務理事會主席穆罕默德·艾爾·阿吉蘭談到在華發展規劃信心十足：中國市場充滿機遇，並持續釋放增長潛力。全國兩會提出的務實舉措夯實了外資企業同中方交流合作的基礎，讓世界充分感受到中國不斷擴大高水平對外開放的決心。

共建「一帶一路」

以中老鐵路為例，老撾老中合作委員會常務副主席賽薩納·西提蓬說，共建「一帶一路」項目為完善老撾交通基礎設施建設、提升當地人民生活水平發揮重要作用。

大國外交

談到中國兩會中關於大國外交政策議題，俄羅斯國家杜馬（議會下院）國際事務委員會第一副主席德米特里·諾維科夫表示，中方提出的全球發展倡議、全球安全倡議和全球文明倡議得到國際社會廣泛認同和歡迎。

來源：新華社

非洲學者：中國新質生產力將讓世界受益

香港文匯報訊 據中央廣播總台國際在線報道，正在北京舉行的中國兩會備受全球矚目。2024年中國政府工作報告提出，大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力。

坦桑尼亞知名智庫、國際政策中心主任奧馬爾·姆金加認為，發展新質生產力不僅有利於中國的發展，也適用於非洲的發展。姆金加說：「中國和非洲緊密相連，命運休戚與共。我認為發展新質生產力不僅有利於中國的發展，也適用於非洲的發展。發展新質生產力是一個很好的路綫圖。如果中國能在新質生產力的發展上取得突破，意味着非洲也會從中受益。」

姆金加還表示，中國的脫貧經驗和發展經驗應該在非洲得到複製和推廣。姆金加說：「中國讓億萬人實現脫貧創造了歷史，這是巨大的發展成果。這樣讓人振奮的成果值得我們借鑒學習。讓普通人擺

脫貧困，我們共同致力於讓民眾過上更好的生活。中國的脫貧經驗和發展經驗是世界典範，應該在非洲得到複製和推廣。」

尼日利亞學者薩姆森·伊比昂在接受記者採訪時也表示，中國是全球經濟發展的主要貢獻者之一。發展新質生產力不僅會有益於中國，也有益於世界其他發展中國家。薩姆森·伊比昂說：「非常重要的一方面正在尋求通過創新和其他生產方式實現增長和發展，他們也不會忽視中國各個省份和地區特有的實際情況。新質生產力不僅對中國一個國家有益，也有益於世界上其他發展中國家。不要忘記中國是全球經濟的主要貢獻者之一，中國採取這樣的發展策略的影響將非常巨大，不容忽視。在我看來，中國進一步擴大開放，將使世界從他們迄今為止所做的事情

中受益，你可以看到世界從中受益有多大，同時中國擴大開放也將對非洲產生積極影響。」

人民是任何國家和政府最大財富

坦桑尼亞尼雷爾基金會董事會主席約瑟夫·布提庫在採訪中非常認可中國「堅持以人民為中心的發展思想」。約瑟夫·布提庫說：「習近平主席多次強調，堅持以人民為中心的發展思想。我們必須知道，人民是任何國家和政府最大的財富。我們必須團結合作，為了我們共同的未來，共同構建人類命運共同體。我們的未來必須是和平的，團結的。未來必須實現所有人的發展。如果我們不那樣做，我們不可能實現持久和平。中國的外交政策理念一直秉持平等相待，我們所有人應該團結一致，共同發展，這才是我們應該選擇的發展方式。」

駐華大使：與中國同行就是與機遇同行

香港文匯報訊 據人民日報海外版報道，中國兩會召開之際，多國駐華大使接受媒體訪問，「中國式現代化」「高質量發展」「新質生產力」是他們頻頻提及的關鍵詞。受訪駐華大使認為，兩會傳遞出中國經濟積極進取的信號、推進高水平對外開放的決心，提振了各方深化對華合作的信心。中國正以高質量發展全面推進中國式現代化，與中國同行，就是與機遇同行。

玻利維亞駐華大使烏戈·西萊斯：

中國是有巨大合作潛力的夥伴

對「全球南方」國家來說，中國是有巨大合作潛力的夥伴。中國經濟發展與科技創新為其他國家提供了機遇，共建「一帶一路」倡議就是生動例證。中國將穩步推進共建「一帶一路」重大項目合作，實施一批「小而美」民生

項目，積極推動數字、綠色、創新、健康、文旅、減貧等領域合作。中國經濟持續發展，將為各國人民過上更美好的生活作出更大貢獻。西萊斯說，玻中建立了戰略夥伴關係，中國正在幫助玻利維亞加快工業化進程，期待玻中進一步深化鋰電產業合作。

克羅地亞駐華大使達利歐·米海林：

希望克中、歐中開展更多交流

由歐盟和克羅地亞出資、中國企業承建的佩列沙茨跨海大橋，既連接起克羅地亞南北國土，也是克中友誼之橋。這座大橋在多重考驗下按期竣工通車，充分體現了中國企業的高效率和高水平。克羅地亞希望以佩列沙茨跨海大橋的合作模式開展更多建設項目。去年中國企業再次中標克羅地亞斯普利特武切維察道路連

接線項目。中國企業還在克羅地亞投資承建了塞尼風電項目，克中新能源合作前景廣闊。

塞浦路斯駐華大使瑪莎·瑪夫羅瑪蒂：

中國綠色發展經驗帶來啟發

希望通過兩會了解中國經濟發展、生態環境保護、能源綠色轉型、教育、科技創新等方面內容，尤其關注今年兩會在綠色轉型方面釋放的政策信號。巨大的中國市場能夠給外商提供更多投資機會，希望中國與包括塞浦路斯在內的歐洲國家開展更多合作項目。

埃及駐華大使阿西姆·哈奈菲：

吸引更多中企赴埃投資興業

2024年是埃中建立全面戰略夥伴關係十周年，埃及希望以此為契機深化交流，擴大技術合作，

吸引更多中企赴埃投資興業，實現產業本地化。這既有利於中企「出海」，也契合包括埃及在內的各國發展需求。埃及讚賞中國推動「全球南方」國家團結合作的努力，埃中應加深在「一帶一路」、中非合作論壇等框架下的合作，與各方一道維護發展中國家利益。

烏拉圭駐華大使費爾南多·盧格里斯：

期待拉中在多邊加強協調配合

中國經濟發展的科技含量越來越高，將為世界經濟復甦提供動力。烏拉圭十分關注中國推進綠色低碳發展的政策舉措，尤其是在生態環境保護、新能源汽車等領域。2024年，亞太經合組織領導人非正式會議以及二十國集團領導人峰會將在拉美地區舉行，期待拉中在多邊框架內加強協調配合。